
CAZUL «ALBA I ULI An 

Către 
PROCURATURA MUNICIPIULUI 
ALBA IULIA 

Spre ştiinţă: 
- Procuratura judeţului Alba 
- Primăria municipiului Alba Iulia 
- Prefectura judeţului Alba 
- Ministrul Culturii - Direcţia ge-

nerală Memorie Culturală 

Prin prezenta formulăm sesizare pe
nală în raport cu faptele de distrugere 
gravă comise în zilele de 6-8 martie 
1992, sub girul Trustului local de con
strucţii «Hercules», prin salariaţii aces
tei instituţii. 

Făptaşii au desfăşurat activitatea de 
distrugere în zona rezervaţiei arheolo
gice Apullum, zonă marcată ca atare 
în hărţile anterior puse la dispoziţia pri
măriei municipiului. Zona se găseşte în 
vecinătatea unui mare complex de băi 
romane, cercetat şi publicat în anii 
1898-1913. Macheta complexului, în 
prezent expusă la muzeul din Alba 
Iulia este de publică notorietate, iar 
Primăria locală - prin prefectura jude
ţului Alba - a fost pusă în cunoştinţă 
că obiectivul în cauză figurează la c;a
pitolul A. Monumente şi situri arheolo
gice, la poziţia 01 - A - 002 («Com
plexul arheologic de epocă romană, 

oraşul antic Apullum» situat pe terito
riul oraşului actual - mun. Alba 
Iulia) pe lista monumentelor istorice. 

Activitatea de distrugere, constînd 
în excavarea fundaţiilor pentru un bloc 
de apartamente cu grad sporit de con
fort, situat la întretăierea străzilor Mun
tenia şi Traian, şi anume în săparea 

Dosarele distrugerii 

Romlnla 
Comisia Mafionali a Monumentelor, 
A.nsamblurllor şi Siturilor Istorice 

Direcţia Monumentelor. 
Ansamblurilor şi 
S tturllor Istorice 

unui volum de cca. 2500 mc. pe o su
prafaţă de 900 mp. (60 x 15) a repercu
tat în mod extrem de grav asupra sitului 
aflat în plină zonă a rezervaţiei arheo
logice Apullum. 

Consecinţa directă a evenimentului 
a fost distrugerea de ziduri cu pictură 
murală, de pavimente de marmură, de 
porţiuni de mozaic policrom şi de con
strucţii (hipocaust) romane, instalaţii de 
încălzire, sute, poate mii de cărămizi 
romane de diferite forme, avînd ştam
pilă de legiune şi a gărzii guvernatoru
lui celor trei Dacii, porţiuni de coloană 
de piatră etc. 

Acţiunea de incalificabilă barbarie, 
de vandalism (aparent intenţionat) a 
dus la pierderea unei mari porţiuni a 
palatului guvernatorului Daciei romane 
- monument de valoare europeană, 
cu foarte puţine analogii în fostele pro
vincii ale Imperiului. Molozul rezultat 
din demolare, transportat la locul unei 
viitoare şosele, poate fi doveditor pen
tru gravitatea pierderii - calitatea şi 

cantitatea acesteia - în dauna patrimo
niului nostru. 

Constatarea faptelor mai sus descrise 
a fost făcută prin delegaţi ai Comisiei 
Naţionale a Monumentelor, Ansamblu-
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rilor şi Siturilor Istorice, respectiv prin 
domnul dr. arhg. Radu Popa - vice
preşedinte, care a solicitat nou alesului 
primar al municipiului Alba Iulia şi pre
fectului judeţului Alba sistarea definiti
vă a construirii, în acelaşi loc, a blo
cului, solicitare la care a primit asigurări 
în sensul conformării. La faţa locului 
s-a stabilit un plan de acţiune operativ 
privind recuperarea şi aducerea în sit 
a materialelor de construcţie romană, 
în vederea viitoarelor lucrări de con
servare - instalarea unui gard de pro
tecţie în limitele fondurilor de care dis
pune D.M.A.S.I. ca ordonator secundar 
de credite. 

Faptele de distrugere mai sus des
crise sînt prevăzute de art. 360 Cod 
penal. Totodată, fapta nedenunţării de 
către persoanele obligate legal este 
înscrisă la art. 265 din Codul penal 
(omisiunea denunţării). 

Caracterul ilegal al faptelor descrise 
se prefigurează prin lipsa autorizaţiei 
de construcţii - desfiinţare, prevăzută 

în mod imperativ în competenţa pri
măriei. În cazul existenţei unei autori
zaţii, aceasta nu poate fi decît grav ile
gală, generatoare de fapte infracţionale 
şi pagube iremediabile. 

Vicepreşedintele CNMASI a fost in
format de prefectul judeţului că ridica-

VICEPREŞEDINTE CNMASI 
RADU POPA 

rea blocului s-a decis de către Comisia 
tehnico-economică judeţeană, la 20 au
gust 1991, în absenţa reprezentanţilor 

pentru patrimoniu, deci în mod ilegal, 
în sfidarea dispoziţiilor Decretului 
nr. 91 /1991, a normelor de tranziţie din 
ultimii doi ani, a adreselor către pre
fectură, al Ordinului din 23.12.1991, al 
Ministerului Lucrărilor Publice şi Ame
najării Teritoriului şi al Ministerului Cul
turii - în conformitate cu care avizul 
CNMASI se impunea cu stricteţe, an
terior iniţierii unei astfel de lucrări. 

Faţă de cele expuse, solicităm ca în 
virtutea autorităţii şi competenţelor 

Dvs. în materia supravegherii legalităţii 
să dispuneţi organului competent, te
ritorial şi material, de anchetă pena
lă, începerea urmăririi penale împotri
va persoanelor· responsabile de faptele 
deosebit de grave semnalate şi des
crise prin prezenta - potrivit calităţi
lor cu care sîntem abilitaţi, de Decretul 
nr. 91/1991, pe linia protejării, conser
vării, restaurării şi punerii în valoare 
a monumentelor, ansamblurilor şi situri
lor istorice din România. 

În convingerea că veţi proceda de 
urgenţă spre restabilirea echităţii şi 

legalităţii, vă adresăm mulţumirile 

noastre. 

SECRETAR CNMASI 
DIRECTOR DNMASI 

DR. ARH . PETER DERER 

Consilier juridic DNMASI 
BENEDICT MARTINOV 
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Către 

DIRECŢIA MONUMENTELOR, ANSAMBLURILOR ŞI SITURILOR 
ISTORICE BUCUREŞTI 

Muzeul Un1r11 str. M1ha1 Viteazu nr . 12-t 4, 2500 
Alba-Iulia, Nr . 232 din 24 aprilie 1992. 

în urma situaţiei create la Alba Iulia, în str. Munteniei, unde s-au descoperit 
şi distrus importante vestigii romane şi în urma concluziilor rezultate în urma 
deplasării d-nului dr. Radu Popa, am înţeles că, în perspectivă, avizarea oricărori 
tipuri de lucrări în zone arheologice cunoscute (situri)'sau necercetate, aprobările 
se dau numai de către D.M.A.S. I. 

în această situaţie, vă supunem spre analizare şi soluţionare în timp util 
a următoarelor: 

1. Oraşul Alba Iulia, în proporţie de 60%, se suprapune peste vechile 
aşezări romane, prefeudale şi feudale. Acest lucru este valabi I şi în oraşele 
Aiud, Sebeş etc. În continuare, primăria municipiu lui, ca de altfel şi a celorlalte 
oraşe, este solicitată să elibereze autorizaţii de construcţii case şi anexe gos
podăreşti mărunte (şoproane, garaje, bucătării de vară etc), în spaţii care firesc 
se suprapun probabil vechilor construcţii. În situaţia dată, dorim să ne precizaţi 
modalităţile de rezolvare, cunoscînd faptul că primăriile şi opinia publică nu 
concep ca în Alba Iulia să nu se mai construiască într-un spaţiu atît de întins. 
Aceasta raportată la construcţii de casă şi anexe gospodăreşti, departajînd situaţii 
în care este vorba de lucrări de mare amploare sau de proporţii reduse. 

2. Se ivesc situaţii cînd asemenea lucrări se propun a se realiza pe pe
rimetrul oraşelor sau în extravilan, ca de exemplu: staţii de epurare a apei 
potabile pentru oraşele Aiud şi Blaj, aducţiune de apă potabilă în oraşe, con
struirea aeroportului de la Sibot. Asemenea lucruri de mare anvergură percep 
avize de principiu pentru deschiderea finanţării în vederea elaborării proiectelor 
definitive şi a execuţiei acestora. 

În trecut, noi avizam în principiu asemenea proiecte cu condiţia pros
pectării în vederea eliberării terenului de sarcină istorică, lucrare care se realiza 
în baza unui contract între Muzeul Unirii şi beneficiar, ultimul suportînd chel
tuielile financiare pentru lucrările de prospectare executate de specialiştii mu
zeului. 

Credem că acest principiu ar putea fi valabil şi în continuare, excluzînd 
siturile arheologice cunoscute. 

în cazul cînd atît D.M.A.S.I. cît şi Muzeul Unirii se menţin pe poziţii 
rigide, riscăm ca unele lucrări să se execute totuşi, fără a avea controlul şi 
posibilitatea de a investiga şi recupera eventualele vestigii arheologice în ve
derea valorificării lor ştiinţifice. 

Vă rugăm să ne precizaţi ce metodologie de lucru putem aborda în 
continuare pentru situaţiile relatate în prezenta adresă. 

DIRECTOR 

f)r. GHEORGHE ANGHEL 
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Către 

Ministerul Culturii 

Cabinetul Domnului Ministru Ludovic Spiess 

Comisia Naţională a Monumentelor, Ansamblu
rilor şi Siturilor Istorice consideră de datoria s.a 
să vă aducă la cunoştinţă distrugerile de deosebi
tă grnvitate produse la Alba I ul ia, situaţia creată 
de pe urma lor şi măsurile provizorii adoptate 
cu prilejul deplasării la faţa locului de către vi
cepreşedintele comisiei, dr. Radu Popa. 

în zilele de 6-0 martie a.c. Trustul Local de 
Constructii Hercules" a iniţiat la întretăierea stră
zilor Mu~t~~ia şi Traian săparea fundaţiilor unui 
bloc de apartamente cu grad sporit de con
fort, excavînd în acest scop cca 2500 m 3 pe o 
suprafaţă de 900 m 2 (60/15 m). Situl se află în 
plină zonă a rezervaţiei arheologice Apullu~, 
marcată ca atare în hărţile puse anterior la dis
poziţie Primăriei municipiului, învecinîndu-se cu 
marele complex de băi romane cercetat şi publicat 
în anii 1898-1913 de primul director al muzeului 
loca', complex a cărui machetă este expusă şi în 
prezent în muzeul din Alba Iulia. 

Excavarea fundaţ1iilor a început fără autorizaţie 
de construcţie sau - pentru cazul în care un ase
menea act există - fără autorizaţie eliberată de 
primăria municipiului, ci eventual de prefectură, 
deci abuziv şi contrar normelor legale. Nu s-a 
cerut avizul muzeului local în cadrul căruia mai 
functionează încă un oficiu al patrimoniului. Vi
cep(eşedintele C.N.M.A.S. I. a fost informat de că
tre prefect că ridicarea blocului s-a decis la Co
misia Tehnico-Economică Judeţeană la 20 august 
1991, în absenţa reprezentanţilor Oficiului pentru 
Patrimoniu, decizie ilegală. Conform normelor de 
tranzitie adoptate în ultimii doi ani, adreselor tri
mise prefecturilor şi, mai nou, contrar Ordinului 
din 23.XI 1.1991 al Ministerului Lucrărilor Publice 
şi Amenajarea Teritoriului şi al Ministerului Cul
turii, o asemenea lucrare ar fi trebuit să aibă obli
gatoriu avizul C.N.M.A.S.I. 

Chiar de la începerea lucrărilor, excavatorul 
a întîlnit ziduri, pavimente şi construcţii (hipo
caust) romane pe care le-a distrus în mod ires
ponsabil de-a lungul a trei zile, pînă cînd spar
gerea şi smulgerea unor mari blocuri de zidărie 
a dus la defectarea lui. Doar astfel s-a salvat de 
la distrugerea o porţiune a complexului încă ne
precizată ca întindere. Au fost excavate ziduri cu 
pictură murală, pavimente de marmoră, porţiuni 
de mozaic policrom, instalaţii de încălzire, sute 
sau poate mii de cărămizi romane de diferite for
me cu ştampila de legiune şi cu aceea a gărzii 
guvernatorului celor trei Dacii, porţiuni de co
loane din piatră etc. Acest act de incalificabilă 

a. 

barbarie a dus la pierderea unei mari porţiuni 
din palatul guvernatorului Daciei romane, monu
ment de valoare europeană cu foarte puţine ana
logii în fostele provincii ale Imperiului. Molozul 
rezultat a fost dus la locul unei viitoare şosele , 
permiţînd aprecierea gravităţii excepţ i onale a 
pierderii produse patrimoniului nostru. 

Muzeul local a luat unele măsuri pentru sta
b ili rea prin cercetări a situaţiei din sit, dar n-a 
ses izat nici pînă în prezent Comisia Naţională 
a Monumentelor, Ansamblurilor şi Siturilor Istori 
ce asupra evenimentului şi nici nu dispune de 
mijloacele necesare, corespunzătoare mărimii şi 
importanţei obiectivului. în prezent se lucrează 
cu oatru salariali ai muzeului. Chiar dacă ar exista 
fonduri suficie~te şi o echipă de cercetători, in
vestigaţia va dura cu siguranţă mai multe campanii 
anuale şi doar după încheierea ei se vor putea 
stabili soluţiile finale. 

Vicepreşedintele Comisiei Naţionale a Monu
mentelor Ansamblurilor si Siturilor Istorice a 
cerut primarului nou ales al

0

municipiului Alba Iulia 
si prefectului judeţului Alba sistarea definitivă a 
~onstruirii în acel loc a blocului, primind asigurăr i 
în acest sens. S-a stabilit la faţa locului un plan 
de acţiune, recuperarea şi aducerea în sit a ma
terialelor de construcţie romane în vederea vi
itoarelor lucră· ri de conservare, instalarea unui 
gard de protecţie în limitele fondurilor de care 
dispune Direcţia Monumentelor, Ansamblurilor şi 
Siturilor Istorice şi tot în aceste limite finanţarea 
eventuală a săpături lor de salvare, necesare în 
acest moment. 

Comisia Naţională a Monumentelor Ansamblu
rilor şi Siturilor Istorice consideră necesară se
sizarea i:-rocuraturii pentru aplicarea în acest caz 
de extremă gravitate a prevederilor Codului pe
nal, acţiune ce ar putea avea efecte asupra limitări~ 
distrugerilor ce se produc în momentul de faţa 
în întreaga ţară. Comisia foloseşte prilej ul acestui 
eveniment deosebit de grav pentru a solicita spri
jinul Domniei Voastre în obţinerea unui cadru le
gislativ adecvat, fără de care pierderile vor con
tinua şi se vor agrava. 
Vă rugăm, totodată, să constataţi că muzeele 

si oficiile locale de patrimoniu, subordonate au
torităţilor judeţene, nu sînt în măsură să reziste 
presiunilor organelor locale, dictate de interese 
potrivnice patrimoniului de monumente, ansam
bluri şi situri istorice al ţării noastre. 

VICEPREŞEDINTE AL CHMASI 
dr. RADU POPA 
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